Scenariusz zajęć przedszkolnych w grupie 5 – 6 latków z zakresu edukacji przyrodniczej. 

Temat: „Segregujemy śmieci”
Data: Zajęcia można przeprowadzić w ciągu 2 dni – podzielić na 2 etapy
Prowadząca: Monika Pacholczyk
Cele ogólne:
– kształtowanie proekologicznych nawyków w codziennym życiu,

– wyrobienie właściwego stosunku do ochrony środowiska,

– kształtowanie umiejętności podejmowania konkretnych działań: segregowanie odpadów (makulatury, opakowań szklanych i plastikowych), 
- wykonanie pracy plastycznej

Cele operacyjne, dziecko:
– potrafi skupić uwagę na utworze,

– wykonuje polecenia nauczyciela,

– chętnie uczestniczy w zabawach,

– stara się wrzucić kulkę do kosza,

– będzie czuło się odpowiedzialne za stan środowiska naturalnego,

– właściwie zareaguje na niszczenie i zanieczyszczanie środowiska przez rówieśników i dorosłych,

– zna źródła i rodzaje odpadów,

– zna kolory pojemników na odpady,

– rozumie znaczenie pojęć: śmieci, odpady, segregacja, surowce wtórne

– potrafi wykonać pracę plastyczną z wykorzystaniem materiałów wtórnych
-sprząta las 

-segreguje odpady
Metody pracy:
Oparte na aktywności dziecka:  słuchanie, odpowiedzi na pytania, aktywne działanie, swobodne wypowiedzi, aktywność ruchowa, wykonanie pracy plastycznej  
Oparte na aktywności nauczyciela:  pokaz, opowiadanie, objaśnienia, aktywizacja do aktywności ruchowej i plastycznej, pochwała, kontrola czynności uczniów

Formy  organizacji:
– praca z całą grupą

– praca zespołowa

– praca indywidualna

Środki dydaktyczne: torby papierowe i foliowe, pacynki krasnala, myszki, żaby, treść opowiadania oparta na utworze D. Gellner „ Kłopoty Krasnala”, ilustracje, chusta animacyjna, płyta CD z muzyką, worki do segregacji śmieci, różne odpady plastikowe, szklane, papierowe, gazety, kolorowe papierki, klej, farby,  szarfy w trzech kolorach

Przebieg zajęcia
1. Powitanie – piosenką powitalną na melodię „Wlazł kotek na płotek…”

„Dzień dobry, dzień dobry! Jak się masz? Dziś nowa  zabawa czeka nas. W gromadce wesoło płynie czas, zapraszam do koła także was”

 2.  Zabawa dydaktyczna „Torby i torebki ekologiczne” – wyjaśnienie dzieciom różnicy między torbami foliowymi i papierowymi. 
3.Opowiadanie oparte na utworze D. Gellner „Kłopoty Krasnala”. Nauczycielka przy pomocy pacynek  Krasnala, jeża i żaby przedstawia inscenizację. Rozmowa z dziećmi na temat treści utworu:
– Dlaczego Krasnal postanowił odejść z lasu?

– O czym opowiadał jeż? Kto był w lesie?

– Dlaczego żaba źle się czuje w wodzie?

– Czy w lesie powinny być wyrzucane śmieci? Dlaczego?

– O co nas prosił Krasnal?

4. „W stawie” –zabawa ruchowa  z chustą animacyjną – dzieci otrzymują szarfy w 3 kolorach, stoją wokół chusty a następnie unoszą ją do góry, nauczycielka wydaje polecenia np. pod chustą – „stawem” przepływają te dzieci  - „karpiki”które mają np. zieloną szarfę, niebieską lub żółtą.

5. Rozmowa z dziećmi o środowisku naturalnym i jego ochronie. Zastanowienie się nad tym co możemy zrobić, żeby poprawić stan środowiska naturalnego. Dzieci próbują odpowiedzieć na pytania:

– Co to są odpady i skąd się biorą?

– Czy możemy wyrzucać odpady gdziekolwiek?

– Na czym polega segregacja śmieci?

– Na jakie grupy segregujemy odpady ? (nauczycielka pokazuje trzy pojemniki do segregacji odpadów: na  makulaturę – niebieski, plastik -żółty , szkło – zielony,) (wprowadzenie wyrazów do czytania globalnego – szkło, papier, plastik).

6.  Segregujemy odpady – zabawy matematyczne - ćwiczenia w segregowaniu. Na dywanie nauczycielka rozsypuje odpadki z różnego materiału. Dzieci podzielone na trzy zespoły mają za zadanie posegregować śmieci do odpowiednich worków (zbiorów). Zwrócenie uwagi na to, że niektóre pozostałe odpady nie pasujące do worków takie jak baterie, lekarstwa, zepsute urządzenia elektryczne trzeba specjalnie przetwarzać bo są bardzo szkodliwe dla środowiska. Nauczycielka zachęca dzieci do segregowania odpadów razem z rodzicami w domu.  „Co możemy zrobić z tymi odpadami”? Zapoznanie z symbolem recyklingu, który oznacza ponowne przetwarzanie odpadów Dzieci zgromadzone przed pojemnikami z odpadami. Ze zbierania i segregowania śmieci płyną liczne korzyści. Jaki może być dalszy los tych odpadów? Czy odpady możemy wykorzystywać ponownie? (Z makulatury i starych szmat produkuje się papier. Dzięki temu nie musimy ścinać drzew, których drewno też używamy do produkcji papieru.. Z plastikowych odpadów powstają tworzywa sztuczne oraz nowe opakowania plastikowe. Szkło przetapiają huty szkła. Służą do wyrobu nowych opakowań szklanych. Złom jest przetapiany w hutach na metale z których produkuje się np. karoserie samochodów. Ze starych aluminiowych puszek powstają nowe). Dzieci wymyślają do czego mogą być wykorzystane odpady.

7.  Zabawa ruchowa z gazetą . Nauczycielka rozkłada gazety na podłodze (tyle gazet ile jest dzieci), dzieci swobodnie biegają po sali, kiedy usłyszą odgłos – deszczu -wybierają gazetę i stukają palcami w gazetę, odgłos – burzy – chowają się pod gazetą i mocno się kulą , odgłos ptaków – kładą gazetę na głowie i chodzą po sali tak aby nie spadła.

8.    Zabawa „Celuj do kosza” Dzieci formują z gazety kule i celują do ułożonego na środku kosza, a potem kule z papieru wkładają do worka niebieskiego przeznaczonego na makulaturę.

9. Moje ekologiczne drzewko – praca plastyczna wykonana z surowców wtórnych. Dzieci formują z gazety pień drzewa, przyklejają na kartkę, następnie pień smarują farbą i odbijają na drugiej kartce. Do odbitej kartki doklejają listki wydzierane z kolorowych  gazet lub kolorowe papierki po cukierkach, a do pierwszej kartki z formowanym z gazety pniem drzewa domalowują listki palcami maczanymi w farbie.
2 dzień

1. Wycieczka do pobliskiego lasu – sprzątanie lasu. Segregowanie i wyrzucanie odpadów – śmieci (nazbieranych podczas spaceru) do odpowiednich pojemników na odpady ( papier, szkło , plastik, metal)
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